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ANNO SCOLASTICO 2017/2018- SCRUTINIO FINALE
CLASSE 4GE

SCHEDA SEGNALAZIONE

Disciplina con Disciplina sufficiente con
giudizio sospeso aiuto

A seguito delle insufficienze riportate nelle prove scritte ed orali, sono state rilevate carenze nei
seguenti contenuti:

E Parabola e fasci di parabole
E Circonferenze e fasci di circonferenze
E Ellisse ed iperbole

E Equazioni e disequazioni esponenziali
E Equazioni e disequazioni logaritmiche

E Goniometria

Viste le difficolta incontrate si consiglia di riprendere gli aspetti fondamentali del programma con
particolare attenzione agli argomenti sopra indicati. Il lavoro dovra puntare su un'acquisizione non
mnemonica dei contenuti. L'alunno dovra porre particolare attenzione non solo all'aspetto teorico dei
contenuti sopra citati ma anche all'esecuzione di esercizi e problemi. In particolare lo studente dovra
abituarsi a procedere nella soluzione degli esercizi cercando di giustificare in modo adeguato i vari
passaggi.

INDICAZIONI OPERATIVE DI LAVORO

Si consiglia di rivedere gli esercizi svolti durante I’'anno scolastico sia sul libro di testo che sulle schede
di lavoro assegnate. Per la parte teorica si rimanda agli appunti presi durante I'anno e alle schede
riassuntive consegnate in classe. Si consiglia di svolgere, su un quaderno a quadretti, la maggior parte
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degli esercizi allegati. L’accertamento prevedra una prova scritta in cui verra chiesto di svolgere
esercizi sugli argomenti sopra riportati.

» Parabola e fasci di parabole

LEGGIIL GRAFICO  Trova le equazioni delle seguenti parabole, utilizzando i dati delle figure.

8 En
[ 1% - [ Is] [ ]s]
- i L
¥ i ¥ direttrice ¥ 1 ¥
.3
(0:3) Fo:3)
o 0 L ]
V) X X X 0 X
dire r|l:r|a:g,.'=—l
T . rFl!l:I:—l:l
) 1 .- L 2 I » ) 2
y=5% ==y y=—cx |y = ]

Determina, per le seguenti parabole, vertice, fuoco, direttrice e asse di simmetria.

Ej -~ Y = —2x+3 E oy=—x+6x ) 3v=x—4x
[ 1] [ Is] [ 18]

w0

y=—x'—3x y=x'—2x—§ Rl y=x'—ax+4 EEl y=(x+3)°
.0

1] [I&] [ 5]

BB =32 y=-wita Gl y=-3v-y Bl y=G-Dr2)

Disegna le parabole che hanno le seguenti equazioni.

éﬂ y=—x"+3x+4 @ y=—x+ ;.r @ y=3x"-2x+1
éﬂ y==32+3 @ }-:;’f—x @ }.:_;1.1_3
@ y=x-x m y=—x'+1 y=x+ 2x+ 3
@ y=(x=1)? E;. —xlty—1=0 y=—224 15x— 7

Disegna i grafici delle seguenti parabole dopo aver determinato vertice e intersezioni con gli assi.

m x=y+y @x=%y3—] 117 x=%y)—ﬂ-y

-

BB x=-»y-s B «+y-2=0 BEl x= 47+ 12y+9
111 JEEEIE S BA #-x+u+1=0 BE »-6y+x=0
L ks L L]

BB x=-y-4-4 [Eﬂ x=y -9 @ yox=3y+2=0
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Rappresenta graficamente le seguenti funzioni.

140 BV RY
@ y=x-d

@ y=_x3+|x| },I:

y=-ls-1
-
13 JEESPIREN
.l

BB v 3lx—+=0

B y-v-lxll=0

m y=|xT—dx|=2

Determina, se esistono, | punti di intersezione tra la retta e la parabola di cui sono date le equazioni e disegna

il grafico corrispondente.

BR y=2x+5, y=x*+1x +5
-0
EE]l y=x+4, =yp"+2y+4

y=3x—dx+ 2,

B y=5x+2,
[ 1=

B c=—dy+4 x=) =6y +5.
-

Scrivi I'equazione della parabola, con asse paral-

lelo all'asse y, che passa per i punti P(0;1)

0 1;— 9) e che ha vertice sulla retta di equazione
y=—dx—5.

[¥=10x" =200+ 1; p = 2x

1

125 4 1]

Determina l'equazione della parabola, con asse
" parallelo all’asse y, passante per i vertici del trian-
golo ABC formato dalle rette di equazioni
y=—bfx+ 6 y+oux—6=0ey=—4dx+ 4.

[y=x"=7x+ 6]
EEE] Scrivil'equazione della parabola che ha per diret-
trice la retta di equazione y =— % e il fuoco in
F-4- z ). & determina I'equazione della retta
tangente passante per il punto A della parabola di

ascissa — 6. l},_ : X+ dx+ 3 y=—2x— 15

[(0; 5)]
[nessuna intersezione|

[(0; 2),(3:17)]
[(0:1)]

@ Data la parabola di equazione y = x* — 3x + 2,
determina l'equazione della retta tangente nel
suo punto di ascissa — 1. [y =—5x +1]

EEf] Data la parabola di equazione
-
yp== ;:3—4.[—6,
determina l'equazione della retta tangente alla
parabola nel suo punto di intersezione fra la
parabola e I'asse p, [¥ =—4x — 6]

EEXl Data la parabola di equarione v = x + 4x + 6,
" determina le equazioni delle rette passanti per
P(—4;5) etangenn alla parabola.

[y=—2x —%y=—6x —19

Calcola 'equazione della retta tangente alla parabola di equazione y = — 2x° + x + 1 nel suo punto di ascissa

nulla e verifica che la retta & parallela alla bisettrice del primo € terzo quadrante.

Scrivi 'equazione della retta tangente alla parabola di equazione p = — x* + 3x nel suo punto di ordinata
[ 1]

uguale a — 4 e ascissa positiva.

[y=x+1]

[y =—>5x + 18]

Dietermina I'equazione della parabola y = ax® + bx + ¢ che ha vertice V(4; 1) e passa per il punto A(2,— 7).

[

[y=—2x"+ 16x— 31]

Scrivi l'equazione della parabola, con asse parallelo all’asse y, passante per U'origine e di vertice V{— 2; — 4).

[y= x*+ 4x]

.
Serivi lequazione della parabola con asse parallelo all'asse ¥ passante per I'origine e con il vertice nel punto

Vil; —2).

EEE] Nel fascio di parabole con asse parallelo all’asse y, passanti per i punti A(2; 3) e B(4;

parabola:

:;.' = 2x% — 4x]

=1}, determina la

a. passante per P(1; 8); b, tangente alla retta di equazione y = éx — 7.
[a) p=x"—8x+ 15 h) y=- 2+ 10x—9, y=- 8x® + d46x — 57

EEE] Nel fascio di parabole di equazione y = kx® + 2x + 1 — k, trova:
-

a. la parabola degenere;

b. ipunti base;

c. la parabola passante per l'origine;

d. la parabola tangente alla retta di equazione y = 2x — 2.

[Ay=2x+Lb{(—L—-1L{LE3kc)y=x'+2ud)y=32"+2x - 2]

EEE] Nel fascio di parabole di equazione (1 + b}y — ba’ + 6bx + 2 = 7h = 0 trova:

a. le parabole degeneri;

b. la tangente comune a tutte le parabole e il punto di tangenza.

[a) y=—2,(x—3F=0; b) y=—2,T(3;—-2)]
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Studia il fascio di parabole di equazione (1 — 2k)x® — (3 + 3k)x + (1 + k)y — 6 — 3k = 0 e determina I'equa-
*" zione della parabola del fascio:
a. passante per il punto P{0; 1);
1
=
[parabole secanti in A{— 1; 2) e B{1; 8);a) y=4x" + 3x+ L b) p=3x" + 3x + 2]

b. che ha asse di simmetria di equazione x = —

[ Studia il fascio di parabole di equazione (k — 1)x® + {1 — 3k)x + (1 + k)y + k — 1 =0 e determina per quali
valori di k si ha la parabola:

a. con il vertice sulla retta di equazione x = 2;
b. tangente alla retta y = —x;
c. passante per il punto di intersezione delle rette: y= x+ 3 e 3x+ y— 11 =10,

parabole tangenti in T(1;1); ¥ = x, x = 1 parabole degeneri;a)k = 3 b) k= -_]; ek =— .]l

Studia il fascio di parabole di equazione y = ax® = (2a+ 1) x+a - 1.

a. Determina la parabola ¥ avente per tangente la retta y = — 3.

b. Determina la parabola v, che ha come asse di simmetria la retta di equazione x = %
¢. Dimaostra che le due parabole 7 e v, sono congruenti.

[parabole tangenti nel punto A{l;—2)allaretta y+x+1=0a)iy=x"—3dxb)ypy=—x"+ x— 2]

[ Studiail fascio di parabole di equazione y = (3k — 2)x° + 2(3 — 5k)x — 4 + 7k, poi determina per quale valore
**  dik la parabola del fascio:

a. passa per il punto P(2; — 3); b. ha il vertice sull"asse y.

(P AR

secanti in .-".:]-.H}Mi[ % ' f_; :I;de:_;. per k = % EIEIE

> Circonferenze e fasci di circonferenze

Determina se ognuna delle seguenti equazioni corrisponde a una circonferenza; in caso affermativo disegna la
circonferenza, dopo aver determinato il centro e il raggio.

El o <+y+1=0; b, A+ = 1=10; o Bxl4 6y 24 =10,
-0
a lx— 172+ =4 b. X+ 27 +x+3y—5=10 o A+ y—x—2y—2=10.

Rappresenta graficamente le seguenti funzioni.

B -view Bl - vex- -8 A -1+ V- o

(5] [ ]

B y--vie-# ER -2\ B y-5-Viz- -2
- - -

Bl y=vux-x 3} y=3-va-s y==v=x'=gx
[ 2] - [ Is]

Nelle seguenti coppie di equazioni, stabilisci la posizione della retta rispetto alla circonferenza e, nei casi in cui
la retta non sia esterna, determina le coordinate dei punti di intersezione o quelle del punto di tangenza.

I <+ 7P+ dx—2p =10, x+3y+4=10. [secamte: (— 4 0}, (— 1:— 1}]
-l

X+ P-ta+ =0, ¥y=3x=0. [tangente: {0; 0)]
[ &)

I <+ =50=0, Ix+dy+40=10. [esterna]
[ 28]
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[ al

Determina lequazione della tangente alla circonferenza di equazione &* + »*— 2x — 6y — 10 = 0 nel suo
punto P{5;5). [ 2x+ 15]

Scrivi le equazioni delle tangenti alla circonferenza di equazione x* + * + Bx = 6y = 0 nei suoi punti di inter-
sezione con ["asse y, [4— 3y =D dx+ 3y — 18= 0|

Scrivi I'equazione della tangente nell'origine alla circonferenza di equazione x* + y* = dx + 6y =10,

ua |
=

-

Scrivi 'equazione della circonferenza passante per l'origine e avente il centro nel punto di ordinata 2 della
retta di equazione y = 3x = 4, [ 4+ 3 = dw=dy= 0]

Trova Pequazione della circonferenza avente come centro il punto di intersezione delle rette x + 2y = 2=10
e 3x — 2y = b e passante per Pi2;— 2). [#°+ ¢ = dx = 0]

Scrivi 'equazione della circonferenza che ha lo stesso centro di quella di equazione x* + ' = 2x +4y=10e
passa per A(l; — 6], [x*+ ' = 2x+ 4y — 11 = 0]

Scrivi l'equazione della circonferenza avente per diametro il segmento AQ, dove A & il punto di intersezione
delle rette di equazioni y=x+ 2ey=3x -2, [ %%+ 9= 2x— 4y = 0|

Determina l'equazione della circonferenza avente per diametro il segmento AB, dove A e B sono i punti di
intersezione della retta di equazione 4x — 3y + 12 = 0 con gli assi cartesiani. [#°+ 9+ 3x— 4y = 0]

Trova l'equazione della circonferenza circoscritta al triangolo rettangolo di vertici (0; 0), (3; V3, (400
[+ y* = dx= 0|

Determina I'equazione della circonferenia circoscritta al triangolo di vertici (— 3;4), (1; 1), (— 3 1).
[¥+ '+ 2x— 5y + 1= 0]

Trova per quali valori di k I'equazione &+ 3" = 2{k = 3)x + 4ky+ % = 0 rappresenta una circonferenza e
poi calcola per quali valori di k la circonferenza:

a. ha centro sulla retta di equazione y+ 4 = 0 c. ha raggio uguale a 2%/2;
b. passa per (2; — 1}; d. ha centro sulla retta di equazione y = —x+ L

k=ovk= i::ﬂ]r'-.' bk l.} pchk=2vk 1ok 4

3
1 -

Considera il fascio di circonferenze di equazione x* + y* + 4k — (4 + k) y + 4 + 2k = 0 e studia le sue carat-
teristiche. Trova per quale valore di k si ha:

a. lacirconferenza che ha il centro di ascissa uguale a 4;
b. la circonferenza che interseca 'asse y nel punto di ordinata — 1.

[Cil‘l.'l.:l]'l|.L']{:I'l.:-'.L' tangenti in T(0; 2); a) k=—23;b1k=— 3|
Studia il faseio di circonferenze di equazione x* + 3* — 4x + 2ky — 2 = 0 e caleola per quale valore di k la cir-
conferenza del fascio:
a. passa per l'origine O(0; 0); €. ha il centro sulla retta di equazione x — y=0.
b. ha raggio ugnale a 6;

|{.irr_'t:|||lt.'r|:n;r.u secanti;a) Bk = By bk =12v30; ) k =—2|

Studia il fascio di circonlerenze di equazione x* + 37 —6x + {(k—2) y + 6 — 2k = 0 ¢ trova per quali valori di
& si ha:
a. una circonferenza di raggio ugnale a 2;
b. una circonferenza che racchiude un’area uguale a 7.

[circonferenze secanti:al k= Dek=—4:blk=—6e k= 2]
Studia il fascio di circonferenze di equazione kx'+ ky® — (2k+ 1) x + {2k + 1) y + k + 1 = 0 indicando gli
eventuali punti base, ['asse radicale e I'asse centrale, Trova poi per quale valore di k si ha:
a. lacirconferenza che ha il centro sulla retta di equazione y = — 2x + 3;

b. la circonferenza tangente alla retta di equazione y—x=0.

circonferenze secanti in (0;—1pe{1; 0); a) k= i :h) k=-1
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EEA sono dati i punti P{0; 3), B(— 2; 1) e la retta r di equazione 11x — 3y + 25 =0,
o Dopo aver verilicato che B appartiene a r, trova l'equazione della circonlerenza 7 passante per P e langen-
te in Balla retta r,
b. Trova la retta s tangente a 7 nel suo punto I di ascissa 3 e ordinata positiva.
c. Detti Cil centro di v e A il punto di intersezione di re s, verifica che il quadrilatero A BCD ¢ circoscrivibile
¢ determina l'equazione della circonferenza circoscritta.
d. Calcola I'area di ABCT,
[+]=]

)2+ 2t = dx— y— 15 = ki b) x4+ Ty — 4l = Gl e’ + 4y — 2 — 2Ty + 5= (i d)

» Ellisse ed iperbole

Data I'equazione dell’ellisse, in ciascuno dei seguenti casi, determina la misura dei semiassi, le coordinate dei
vertici, quelle dei fuochi e I'eccentricita, e rappresenta la curva graficamente.

IE ';;+ }::] m 9x'3+4y3:3ﬁ m x3+3y2:l m 4—x3—lﬁ'y2:l}
0 - - =

g tr=1 Txt+yt=7 Bl '+t =9 ER o'+ =1
L Il L Is}

L =]

@ Data Uellisse di equazione * + i = 35, deter- Dﬂcrmlna : equaﬂﬂﬂﬂl dd'l o
e 3 8 © coin(~30)eun vertice in (0; — 4).

mina la misura del segmento che la retta di equa-
zione x—2y+7=0 individua intersecando
I'ellisse.

x _
25 16

"—13 = Scrivi lequazione dell'ellisse avente un vertice in
(0; =3) e semiasse sull'asse x di misura 23,

- _— . [9x7 + 127 3]
I'rova le equazioni delle rette parallele all'asse x "+ 12 108]

[ 1=} s ¥ A ' .
che determinano sull'ellisse di equazione Trova l'equazione dell'ellisse con i fuochi
Xy - f *%  sull'asse y che ha distanza focale 3 e un vertice
5t =1 una corda di misura V2. suitasse y '

[y= %3] in(—2;0). X M S

4 7BV T

Determina Iequazione dell’ellisse avente due . . . s .
&0 d Trova l'equazione dell’ellisse avente un fuoco in

vertici in (6; 0) e (0; 4) e calcola la misura della —_— 3
corda individuata sulla retta di equazione (?; } e il semiasse su cui non giace il fuoco

- 2 = ']. 5
Y x* | ¥
36 16

. W7
di misura 5

L 6\ [7x?+ 1ap* = 28]
= 1:6%3 '
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Scrivi 'equazione dell’ellisse con le caratteristiche
indicate.

.o

L e

-0

a = 3 e passante per P(1;— 4). :; + f.}{ = 1‘
b= 2 e passante per P(—2; V3 ).
x? ¥ -
16 " 4 l‘

Scrivi 'equazione dell'ellisse avente un vertice

nel punto (—3; 0) e passante per (— 3 .;.2 . — 2).

[Bx% 4+ 9y =72]

Determina l'equazione dell’ellisse avente un

vertice in (2; 0) e passante per (1 : \,_;q)
P
475 ]‘

Determina I'equarione dell’ellisse che ha un fuo-

coin (0: 22 e passa per (% 2)_

Un'ellisse ha un fuoco in (0; vV6) e passa per
(\”% - ?.J. Qual & la sua equazione?
yl }.1 ] ]

3 9

-

L s

Scrivi l'equazione dell'ellisse di  eccentricitd

W . . ,
g = TE e avente il semiasse minore a = 4,
‘ SR ‘
16 = 20

Determina equazione dell’ellisse con i fuochd
=

' . C s 2
sull'asse x, di eccentricith e = Vi sapendo

x° ¥
9 T 3

che passa per (— V3;— V2. l . 4
~ 1‘
Scrivi I'equazione dell’ellisse che ha un fuoco
nel punto F{2;0) E_:d ¢ tangente alla retta di
equazione x =—2%2. 2 ‘
g Ty 7!

Scrivi 'equazione dell’ellisse tangente nel punto
A(2;— 1) alla retta di equazione y = x— 3.

xt N J": -

e s

Determina l'equazione dell’ellisse con centro di
simmetria nell’origine, di eccentricita e= & T}T
e avente un fuoco nel punto (0; 3).

Data I'equazione dell'iperbole, in ciascuno dei seguenti casi determina la misura del semiasse trasverso, le
coordinate dei verticl e dei fuochi, I'eguazione dagli asintoti, I'eccentricita e rappresenta la curva graficamente.

25x* — ' =—125
¥

L Is]

¥-de=

R <-o+sy

i)

. Bl o=y -8
-

.

¥
X

=1

64 36

=-9

B -
4 ]

=

El <-4'=-15
L=
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Determina I'equazione dell'iperbole che interse- m Serivi lequazione delliperbole avente un I’u:)m
cal'asse x individuando un segmento di lunghez-
za 8 e ha un fuoco nel punto (—5; 0). in {—5; 0) e un asintoto di equazione y = ‘1,“ 3 X,
2 _ ¥y ‘ [2x7 = 3p? = 30]
16 g
Scrivi l'equazione dell'iperbole avente un vertice @ Determina Ieguaz.mne dell'iperbole avente un
*“ e un fuoco rispettivamente in (5; 0) e (—6; 0). fuoco in (— %29, 0) € un asintoto di equazione
) y=2x, [25x% — 4p% = 100]
L Lo 2
25 11

. . . L . Scrivi l'equazione dell'iperbole avente un vertice

Trova l'equazione dell 1perbule che ha i tuochi *"" reale in (—6; 0} e un asintoto di equazione
sull’asse x, eccentricita ? W3 easse non trasver- 2x+ 3y =10, [dx* — 9y" = 144]

50 che misura 6. ’ JER

27 9 :1‘

Determina 'equazione dell'iperbole che ha i fuo-
" chi sull’asse y, asse trasverso che misura & e
distanza focale uguale a 10,

1

‘ 9 16

Scrivi D'equazione dell'iperbole con i fuochi
sullasse x, asse non trasverso che misura 4 ¢
distanza focale uguale a 12.

Data I'equazione dell'iperbole, in ciascuno dei seguenti casi determina le coordinate dei vertici e rappresenta
graficamente la curva.

EER . 1y =36 boay=-12 B e dgti=0 b xy— =0
[ 1s] [ Is]

2 1
B o oy =4 b xy =9 B boy==

Disegna il grafico delle funzioni omografiche che hanno le seguenti equazioni.

x+ 4 2x—1 3+ 5x
323 B G 326 I vy 320 I R

"= =] 15 l—x
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» Equazioni e disequazioni esponenziali

Risolvi le seguenti equazioni esponenziali.

— 1 -
37t =27 2 VA = [ 15]
.o : (2] :E;E 3125
137 P -1 fy2 = -
3 55 [—1] T s V2 =4 l 2‘
23—1 =14 = x, =1 _@ i
e e weo [0
AL VOLO m V335 =27 5
434 . ’
= 150 IRVIEEL [61
R ~+7=0 o
*0 B +2=1-Vv2 [impossibile |
4x+l+3x=0 -2
@ A 35 27=9* [11]
9 s _
2°=16-V2 T 8
142] Vo =t (t>0) :
ZE 5= 5 \5 =
7 25 2 EEg 2+9-2¢=40 [2]
-l
) 9.4/3 o] -
3= L Ax 7 - YL 2
EEDH 3 4 @34+44_19\.2 2
— 3 i
4= 2-V2 5-2%4 2% %= 328 6]
a2 + 3 ’
157 9.(-2:\-1‘_;3:4-? |_].] 'S x — L I 1 ‘
3 o= ¥ 525" = § ;
m 421 — g2e—1 5 3 21
- 2 X _ Q. -_ =
- Yol T |IU‘
= 3
8x—L= \3“.’21—3 ‘_“_.l
@ 4 294 2%t =214 7 (1]
I 35°+5+ =85 [31 o
~ 3 2-3"=9-(vV3-1) (2]
X __ 2x-=12 a1 — g -
161 B 21 v (Va) =20V 4 1) (3]
[ 1]
_ L 24310
@ 33[A+2]=9J\ | —3 | 324 33 = 12 [1]
Q L L
R R AT el Y ~ 28 1 —
& ~(5 =vaV2 15 8" ¥ = V2 [1]
B 5 2=2-5 [1]
.0
m 31-4-2:22)\'4-4 [_2]
*®0
KRl 26-2°=4-5+ 2~ [2]
.0
m FEEL = 3x+1 I_]]
L s}
BB 2135 - 2943 =3¢ [-2]
*®0
R 27— 4-52=25.5"—4.2¢ [-3]
L 1)
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Risolvi le seguenti equazioni esponenziali utilizzando un’incognita ausiliaria.

4= 25— 2 [impossibile] EEE] 10%+ 10*~* = 101 [0;2]
[ 1s] [ Is]
m 8+2x+l:22x [2] m 2x|3+4xrl=320 |3]
-0 L =]
b -3=23 (1] 254 3= 17 [~ 1;3]
.0 -0
B 3*-93+3=13 [-12] [ 3+3r=4 [0;1]
[ Is] 3 L 1]
2x - 1 e 1
53 _ ox = gx a_ 2 0;— 2 X _ =4—92 l . ‘
192 35 0:-2] [ 2-Vz=4-2 532
2 1 * — 3 o assibi
— [2] (3 —5)2+1—3 -5 impossibile
103 = mpossible]
2x
o4 SRS ) -2 B () -5 [~ 2= 3]

Risolvi le seguenti equazioni esponenziali applicando il metodo opportuno.

5440 =125 -3] EA (%)x—4=3-2-x [—2]

209
[ Is! .0
E_g o3=6 [1] FER] V1™ — 11+ 121(1 - 11%) =0 [0;1]
L1¥]
B +=32+4 2] V1 5]
m 2% = -1 gu+d [2] e V3at L g+l 9 4
[ 1]
x V349" 2 1

@ 5%4125° = 250 [3] @ T |—5
m 255:—2:@ %l (zx)x—} (\/2_)}1 [] '_|
. = »
B 329 Var =1 -4 Y )
*0 - T Y-S =
EWE 32+x4 3¢ = 90 2] E“E V25 -5t = 125 (2]

3y X _ 4 24 9 _
M8 =2 | l?l 233 B p T .
@ 57_1'—I: 721—1 5 P 354+ 2 _ 24 |1|

) 1|3 - @.. 3¥+6  3¥+6-3°

m (2) —4-64"=10 —; 1,
"0 \ @ 1+2632 =3x—l H]

Risolvi le seguenti disequazioni esponenziali | cui membri sono riconducibili a potenze di uguale base.

5 -I-Jx+| g
B <3 |1_ (5) <6 x>—-
-l = -l i
3Y £ 27 2y .3 :
@ {2]{ 3 [x < 3] {?,,}I =5 |.1?']|
(3 :lJ: - e B ] y3x+1 e
[ T4 {-2 - 27 lx <—3] 5 -‘{5} [.‘l. IVvx > I]|
1 3 [ 1
xd 2 " C3at e r =
270 B |“ 1| 253’ =72 |"—3
1y ' e -7 L 3ia—1 +1_ gir+l i} | 9 |
(4) <o [x >—2] 2351 49— 3l s 2 xS 45
272 REES T x=-21 BEER 17-V27 1 > 344 [x < 9]
[_T=] L1
- - _ 3 2*-8 16— .
FXE 100" < 0,001 |.w. <-3 | @ -~ g [x > —2]
SRR - T 1 3514 - 2
< (5] ““(2} l“ 2 3{5} =075 |":3
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Risolvi le seguenti disequazioni esponenziali con 'uso di un'incognita ausiliaria.

[x = 0]

2377321

1=
rEEl v it

.

—4¥=3.2% > 2B 2

L=

34{ ; } < 25 295 J+9

259 o(2) +2+4(2) =0

(0,000 — 7(0,1)"— 30 =0
L 1wl

[x = 1]

[impossibile]

[x<0vx=2]

[impossibile]

Risolvi le seguenti disequazioni applicando il metodo opportuna.

E=dso
.o 11— 3
4— g
Sl =0
(L)zﬂ]{:ﬁz"
@ c o

ER 4522 t<-35-41
[ 1s]

9 — 12-3°+ 27 < 0
L 1=

[I'!l X< 2
- 2
|"— 3
>3

|

| in :]_'.-ulisil:ih:]

[] il X 3

291 25[%)1+5—2(§]_x£u PESY
@ 5fr - §§ 5:' - 215 | 1 <x <OV >0
263) 3’1—9_3*11}0 Lx > 2]
@ 2:_'32+2x9_1 <0 [x<ovi<x<2]
BER S0+ - 502750 [x=2]
11 TP [x < 0)

R T R

| oy <=3

—.JL'—EU lx = 2]

= WO —10-3°+ 9

UTILIZZARE TECNICHE E PROCEDURE DI CALCOLO

Risolvi le seguenti equazioni.

et 27
L 2]

BN +43=3"48

L=
El 5 -45=25-5
[ 28]

EN 3v+63+8=0

[T

Bl »i-2'-21=2

]
I

(1]
[0;1]

[impossibile |

[—1;0]

L el B

rpoga-lo A
Lo BN 5
2T 4TI =3 [impossibile]

(25— 13— 9)=0 [0;2]

- -
H :)ﬂ ‘IH

2 : .
ol — 1 [impossibile |

-
Ll

.E

L ]

el [
I
(3]
Il
=
=

Risolvi le seguenti disequazioni.

e (L
l_ﬂ & '}(z
B s'-5<o
L 2wl
v 1 —2x Ix—1
(3) "<16(3)

Kl +—-17-4+16<0
L el

}.'h'+ ]

[ 18]

B 5 v tt=s5410!

L Iw]

[x >~ 6]

| impossibile |

o
I
Ly REFE)

KB (+—2%)x—1)=0 [2=x=1]
- 3

x - —
3.954 5.3 2 =0 [-1<x<0]
EER 3 5 9+5 213572415 [x = 2]
L=

. r
KBl 25.2% =165 . < ;|
- B

gs— 1

20 RS T +2>0 [x > —1]
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» Equazioni e disequazioni logaritmiche

Calcola i seguenti logaritmi applicando la definizione.

log, L, log, 10. B log Vs log, Y2
eh 5 2 . 5 2
log. 1; log. 2. 343 (L5
EEN log og: (20 TR logs(0,2-2).
KB log 243 log; 64. B
* B log. (27 V3 log. -
logs 27; logs 25. '
L]
5 117
ER oz loges V4.
BB log.16: log, 9. el &
.
3=
m logs 125; log; 49. m loge:s v3 i logs r.z— -
0 = 25 V2

Mell'ipotesi in cui tutti gli argomenti dei logaritmi considerati siano positivi, sviluppa le seguenti espressioni
applicando le proprieta dei logaritmi.

log Va | l ]“t—’i4| @ log Zf Vb |]LJ§35 b loga 2,;_.:‘ log !J|
LT
B log(4v2) logd + Slog2|  EER logu: -t |_ 31
- - 0 A% =
@ I“E% [log3 —log2] @ lng{a"bf‘ V7 |-l loga+ Slogh + .13 ]::.5_5','-|
Brat
log 53;; [log3 — log5— loga] [EXN log 4 mb:_ 1) [3loga + log(a®+ 1) — 2logh]|
. . 3Va 1 1
logs(3ab®) [logs3 + logsa+ 2logsh]  [EER logs| 5= logs3 + ——logsa — - logsb
Las [ VW = & 7 E
27 5
@ log 3;“ log 3 + é loga —]-::;1,.'1| @ log. ;{xﬁ | 3 logsa + {l} log,b— 2
(2.2 ) l 5 e | 2. 1
m IC‘EE( V2 3 log“avab 3 loga + 3 log b

Applica le proprieta dei logaritmi per scrivere le seguenti espressioni sotto forma di un unico logaritmo, sup-
ponendo che tutti gli argomenti del logaritmi considerati slano positivi.

EEA log3+ log7 — logé
L]

1 9 10
log - | (X1 Jlog 81— log 7 +1og 1]

ECE] log. 50 — log: 400 + log; 4 S 105 %I032?+lng%—log?l [0]
- -
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1 1 1 1
gy log8l+2log 5 — 5 logg +log2

-
]

107
[

5 log2100 — (log,24 — log,6) + 1

1
@ 3[Ing33 (log,7 — 21ogs5)] [log: 5] logsh — 2logsh + élﬂ‘gaﬁ
&c
9 27 i)
log: 1000 log; = — log; 5 + logs %3
R log;100{log, 7 —log; 5~ + log, V3 | |
|logs 5 1]
2logix®— 1) — log(x + 1) — log(x— 1)
1 4
BB 4log3— 5 logzh +  logak
— 5
115 | %[]ngla + 2logs(a + 4)]— logs(a — 1)
1
m EIUES;C"' 2logalx+ 1) — logs7
% (log 7 + log x — log 3) + log V3x
@ log:(x— 3) — %loggl[x- 11=1
BB logix— 1)+ logix— 2) — logi{x + 3)
[ 1s]
@ log:(x+ 1)+ 5log.(x — 1) —4log.(x* — 1)
&
Determina il dominio delle seguenti funzioni.
L x— - =/ x
y=lIn 4 [x 1vx = 1] @ y=y/log 3
xX— 3‘ - . = X
BE y=log 5 [<—2va>3] B y= G
. . — ;
@ y=log{x+1)* [x#=1] @ ¥ I:}g{x3+l}—l
PXEd v = log(x+ 5) + log(3 — x) 5<x<3 _ Infx— vx'—x)
217 BRA ¢ | | 23 In(x— 3)
BE y=inlv- 1 r#21) y = logslogys
. (1]
! . |
= - =3 < L3 =
y=In{3—|x[} [-3 < x < 3] @ ¥ loglogs(x— 1)
BT y=Inix*—4x)+4 [x < 0vx >4 y = log—2emr
a0 11 \.‘le_ 2
w1 2 -
= log(4* — 2) + log(2* — 1) |_1- L W 3x-2
@ y=log B 2] 233 ) log=7—5 13
. X— 3 T ] e 1
y—lrll_x2 [x<—1Vv1<x<3] 234 y= o xl_ir
EEEl y=logi(3x"+ 2x— 1) |x Tl x> H PR v = logsx + logs (4 — x7)
[ 1] - (1]

[log5] log;a + logsb — log:5 + log, fl;.
-

llog2]  EEEN 2+ log;24+log,3 —(2log;2 —log; ¢ | [log.12]

|Im.{ rr|
L

l hy6 ‘
log:

i

[loglx+ 1){x— 1)]

g1 vk
v h

llﬂg-

v (a+ 4)

| log. a—1

V(x4 1)2
log, =

£

|lcrg_1 V7]

llt}g_- x_3

24x — 1

1) (x = 2)

(x
log x+ 3

x—1
(x+1)°

l log,

x>==1Ax#0]

[x #+3]
[x = 3Aax 4 4]
[x > 1]
X hxE 4]
[x > 2)
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Risolvi le seguenti equazioni.

@ logsx + log:3 = log:6 [2] @ logzx+ loga(x— 1) = 2log.x | impossibile |
@ loga(x+ 1) = 2log;3 (8] @ log(3x— 1)+ log(x — 2) = log 22 [4]
@ logyx = log,7 = log.(x — 1) ; @ log.(x— 2) = log,x = log.x [impossibile |
@ logx—2log3 = log(x — 1) :‘: | @ logs(x®+ 1) = logs2 + logs(x* — 4) [3:— 3]
@ logx—loglx+ 1) = log2— log5 ’ ‘1 | @ logs(x — 2) + logsx = 2logax |impossibile |
@, log{x— 1)+ log(x — 3} = log8 [5] @ logs(x + 1)+ logs4 = logs6x 2]
E ~log(x +102})+2 =0 [-2] @ 3-logy(x"—2x)=0 [—2; 4]
log(x*—=3)=0 [£2] @ Iag={x3—3}=—3 [£4]
@ ]ogl{Zx—l}l=—2 [1] @ I||.'|E:x4::EI =10 [-3]
B logi(x'+20)= 1 31 EA log: <555 =~1 [1]
log:{x — 3) = log,(x? = 3x) [impossibile | @ %Iog (1—82) = log (1— Vax) 02
@_ﬁﬂ lugl{x!_4x}+lug,zx—1=n (5] BB log 26— 11— logsx = 0 ;-.1|
;logi9x+3—x5]= log (2 — x) o ._ ,

%Iog: (Gr— 7= 2+ %lﬁg:x (impossibile] @ —2logy vex + log, (x*— 16} =0 (8]
log(x— 1) = logix+ 1) = log(x — 3) — log(x— 2) [5]
log:(2x+7) =2+ logy x [1]
2log, Vx—2 +log,x =3 [4]
_ log(2x+ 1) — log{x— 1) = log({x + 4) — log 2 [3]
@ 1+ logs(x — 2) + logs{x + 2) = log,5 + log,x [3]
]ug;fr‘+|}=l—]ug%x [1]
log (2x + 5x — 3) — lo_g(x+ 3) = log(4 — x) | 1
Iog[m—x-‘}—log\F-:zlng%—llug% [v2]
@ loga(x*+ 2x + 8) = 2+ logy(x + 2) [0;2
@ log,x + logs(x = 1) = log,3x [4]
log, (x*+ 2) = log, (x* = 1) = log,5 = log,(x + 1) [impossibile |
log, (¥ = 4) + 2log. x = 1 + log, (5¢7 + 16) [4]
EFLE] log.(x'+ 1) =1+ %lngz.r + logs x [1]

-
L
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Risolvi le seguent] equazioni.

L]
3

L ]
3

1 o o]
'H ' E B

&
[
L

L 1
3

ca [N
i 00 ] G
1] &

L ]
3

L]
E

L
[ ¥
b ~

3logix— 2logx = 0 [1; V100
(logexy + 3log,x = 4 |4; .{;ﬁ |
log:x(3logx— 4+ 1=10 [%73; 3]
2logx P —9log,x+4 =10 [v2;16]

_ l .4
4(logx ¥+ 2log,x—2=10 [ V2

2nx+ Infx=10

2
3—lug.x=@

1—In*x=10 .L-;

fogx — 2 +logx+2=10

L]
o

HBBHHHHH
L] L] L] iu L] L] L] ]

logx — 3 = logVx

logzx + (log,x ¥ =0

(log,x*F +4log, v —2=0

2= logix— &log,3

(logx ¥ + 6(log,x ¥ — 16log,x = 0
[logs (x— 1] = 2+ 2logs (x — 1)
logs Va (logsx + 1) — 2logx = 2

(logx")* + 9logx+ 2= 10

14 4
3= logax+ 2 M logax — 1

1 "\l|
ol
5
?.‘r:.'*':'1|
4

3;II1|

l a

1
1 1
47 {7
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Risolvi le seguenti disequazioni.

itr] logix =2 (x=9] EEIJ logus(5+ 3x) = logas2 |5 <x=-1]
[EE] log.x = log:(3x— 1) |.r >4 Rl log, (2x) >0 |n <x <=
FERY log(9— x)=logl2 [x==3] [ log5— x) = log.(5x+ 2) | é <yt
-l [ I=]
(El] Inx <1 0<x<e| [EE log. (3 +x) < log, (2x—3) j <y
- 3] ] 3 2
m log {x+ 1) = log, (4x} |.1‘ = .L m log,(2 — 5x) = 2 | X
- 3 3 E rTa]
B logx=-1 o< xs= ) | I log. (2x+5) =1 | S <xs
= 10 o Z 2
Y log.x <2 |1 J | PP log, (4x—3) >—1 3 gx<d
[E 4 16 [ 3 L4
- 2—x) Y
EER log(x—3)20 (x=4] [ logs( 255 ) < logs4 [-2 < 3
Risolvi le seguenti disequazioni.
EE log x—logsx < 3 [0< x <
@ log:{x—1)+log.x = 1 [x >
L=
logs(2x — 3)— loga(x+ 1) < 2 x:
L=
@ log,(2— x)+ log, (x+ 2) = log, 3x M<x<
L] ] 5 5
m Iﬂg] (xf—8)— h-,,gl (x—3) >—1 |'ir1l].~c|'i.~i1'|1i|u|
L] 4 4
log(x+ 5)—log(4— x) + log(3x— 1) = log(3x— 1) — log(x+ 4) l < x
L n] o?
I log, (x+ 1) — 2log, (x— 2)+log, (x— 1) <0 (e >
= ¥ T ]
] log(x— 1)+ log(x + 4) = logz(2x— 1) + 1 [y =
[ =]
log(~ x*+ 22) < logx 1< 5
461 | %Iug,{EE—x}—]ﬂgL(x—S}l{[) [5<x<
= ] )
1 1Y o ossibile
@ |._;g(2+ ; )_ lug[IZ = } < log(2x+ 1) — log(1 — 2x) |impossibile |
463 %Iogl[ﬁ— x) — %Ing{zx— 5) = log3 2 o xg 2
L e e
Risolvi le seguenti disequazioni.
EE (log.xf—log:x <0 [1 < x < 2]
[_I=]
B (logxf —6logsx+9 =0 [27]
[

ER logix—7logx+12 <0 [1000 < x < 100001

B (log, xf—log,x—2<0 |1 <x<2
' 2 I

1 | ’ -
@ 2{log:x)* + 3logx— 2 <00 | g XN 3 |




Licei paritari Opera Sant’Alessandro

Licei Classico, Scientifico, delle Scienze Umane, Classico e Scientifico inditizzo Internazionale
Liceo Linguistico Europeo: Giuridico Economico e Linguistico Moderno.

Risolvi le seguenti equazioni usando le proprieta dei logaritmi.

m GF=1g |:1_|;_*J
.o log 5
&g »-2-0 g2
.= log3
B 45 =37 log3 — log4
o log5 - log7
IE 7 - 1 log 7
- 2;‘ - |ngz
g =5 l 3 lngﬂﬁ
5] log 7
m 3,954 21 = 1g ]:‘.-;.',]9— |u!.';5

il log2
m 344 3914 352 = 28 log2
0 log 3

3FE =9
-
1z
51.

3-5 = 5

528 =10

th
-
[0

3714 2.305= 29

ﬁ

(] 6-53+(3)'=0

L]

9 2111‘1_9]_ 43!’= 0

224325254 3=10

Risolvi le seguenti disequazioni usando le proprieta dei logaritmi.

2 5

IF—42=0

4 =7 =0

' +6=67"

105 < 1

=1
[+

log 5

x < log2

]ug 4
T 2log7

log 4
2log3

[vx]

1
2log s

BE v+1w>7.2¢
-l

(3)-(3)" <>

-

o 327+ 3) 2

VAT < 9. 3%
-l

24-5°=5 6!
[ 1=l

314 2( 1 )‘

‘.{

log 5

log 3
loga
2logs
log5+ log2
log5+ 2log2

. log2 B
" log3
log2

T log 3

log 3
log2

3 log 3
log 2

log 5
X< IV > o8 :
log 2

. log 2

x> :
log2—log3
_ 2log3—log2

log3—log2

) logs+ 4log3
" log5— 4log3

|L11,'5 — lcrt'gl
e |L|55 — lcrgﬁn
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> Goniometria

Calcola il valore delle seguenti espressioni.

EEEl —cos360° + g $in270° + 3sin 720° — g cos(— 180°) I 1'% |
L _1s} -
4 c0s(—90°) + sin (= 270°) — > sin(—450°) + - sin 270° |2
el 3 4 4 2
133 {sin%-kcosn}g—élcoslzrr-{-351n27r+1 [—3]

L 1s}

11 in(— —sin(—3 _
T[sln37t+4bm( 2}+1] sm( 21‘:} [—-2]
135 | :12 cos 540° + % sin 720° — }L sin 450° + 6 sin (— 270°) 21

() 4
136 cos4n’+25in(—£r)+Lcus{—33}+sinir [ i
Ak 2073 2" 3
cos 720° + 2 cos 1080° — %sin 630° + 3 sin 540° | -
[I5] &
13 asin(—%n)+%cos(8n)—(%+1):050 [—a-—1]
L 1=
4(5052211 + sin® i”r) + 8cos 107
141 Z : -]
- 3[1 —4cos(—41)] 9
. .11 .3
(—sm57r+cosn)sm7ﬁ'+2sm?n-cos2?{ [ 1 ]
e 3{:05%7:4—25111%?:]
Calcola il valore della funzione indicata, utilizzando le informazioni fornite.
. 7 x 2 2 3 . V5
= — . K =8 —— . 7 —
@ sina = ¢ el < a < 73 cosa? |2__1 @ cos o 3e27r<ct<2ﬂ',smot. | 3
4 3 . |_3 1 ?[_\-'3
@ Cosa=—g em < Q< 5m;sina? 5 @ cosa = 2eﬂ€quuadrante,ama. 3

1. @ _ _2V2 9 _ 40
@ sinag =3 e 5 < a<mcosa? I : L sin o =—y e €1V quadrante; cosa? | )

2.3 . Va1 e 28 » 45
@ sina =—-5 51 < a < 2m; cos a? I : @ cost =—-£5 e € Il quadrante; sina? l &
Trasforma le seguenti espressioni in funzione soltanto di cos a.

222 tan o — 2sin’o + cos’a + 2 3 1 Jcos’a
- , T<a< 5. -7 5
e sin @ 2 cosa V- cos’a
EFE] sin’u—1-—4(tan’a+ 1)sin’a, cona%%+kﬁ, I— (ms_"g?— 2)
cos’a

. 2 2 3 {cosa —1)°
ne— - + ST < @< 2.
@ SN gina " tana 2 st VA — cosa
Trasforma le seguenti espressioni in funzione soltanto di sin«, sapendo che 0 < < ; :
tana+cosa 1 1 1 ‘
e tana cost  tan‘u sina
o2 g
226 [ S RNCT P | S|
— tan“q sinca Sin- o

1 tan*a 2
ycosat 2+ 2tan’a * cos’u

5 —sin‘a
2(1 —sina)
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Verifica le seguenti identita.

(sinc+cosa)?— 1= 2sina cosu

E 'E
3 o

cosa-tana+sina-cota =cosa+sina

L
b

cos’ - tan®a + sina - cot’a = 1
1 32
cos a *

L
(n]

H H 8
Q O

(tan g + cot a)sin ¢ =

L
[w]

{
)
=

(cota=cosa)-tana =1=sina

¥
2

4sin 30° — sec 60° + V2 csc 45° + cos 90° — 3 sec 0°

T

. X T
. 4smf+ cotT

dcos 00— 25:-:% + 2¢sC

3 tan 0° + 4 cos 30° sin 60° — /2 cos 45° — 6 sin 90°
cos 0% + sin 90° — 3 cos 180° + 5sin® 270° — sin 180°

IS T

T
4 +CSC6

s I S IS
cot 3 3sec sec ¢ 8 cot 3 COs3

2

%cos 0° 4+ %/3 sin 60° + 4 cos 90° —

3

T

. T . T .
=+ + cos 5 + §in - — cos -
51 3 ST+ COs 3 s1n 6 COs 6

4sin%— 3{51]‘]% + cos%)— 2$in% +cosm

T . T m T
::054(1+sm4}—\f3_»tan3+cscﬁ
s, 1 1w T
COS 6 + 253(: 4 2(.,05 3 mn4
L. @ V3 o oo T T
S sin—e+—5 L056+\5Lsc4+350t3 tan-¢-+ csc ¢

] . L] L L] .Eﬁ . L L] L] . L]
= (=] o Q o C ey L= 2 o 2 2 o

cscla + secia =

1

cos’( - sin’a

(1+tan’a) (1 —sina) =1

sec @—cos a—sin ¢-tan a—cos @+1 = sin’a

1+tan’a —— 11
sin‘a

Lse:-: 45° — cos 45° — 2 cos230° + \/3 csc 60° — 3 tan 30° + 3 cot 60°

2 cos 45° — 2 cos 60° — %sin 90°

-tan®a +

el

Semplifica le seguenti espressioni.

cse(m+ a)tan(m — o) + cos (21 — ) — sec(— )

[=]

cos(— ) + cos (360" — t) + cos(180° — @) — cos (180" + «)

-

tan (— @) + tan(180° — «) + tan (360° — @) — tan (180° — «)

-

i
]
-]

sin(2r—a) + 2cos(m+a) + 3sin(%— 0{)— cos(—a)

L]
is]

sin(90° + a) tan (— o) + sin(90° + @) cot(90° — w)

.
o

L
2

sin{%-l— ct:lcos{?r —a)— cos( —a)sina - tan(%—ot}

.
in]

tan (—a)cos (7 + ﬂ)—cns{%x + u}_mt(% +a)

cos(l + ct)cotct+ 2sin(% —

5 }+cus(:r{+ct}

B E

tan(a + m)cot(m —a) + sin(—a)tan(u + %)

1 _ 1
cos’a  cos
1]
0]
[—4]
[10]
[-3v2]
1
2
[—1]
[1]
[-v3]
| V2 —1 I
2
[—1]
[6]
[cos ]
[2cos ]
[— 2 tan «]
[— sin a]
[0]
[cota—1]
[tana]
[0]
[-1+cosa]
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sin(a - %)sin(— o)+ cos(%:rr— u)sin(%:ﬁ- u)+ cos (3T + a)

- —tan(ct + )cot(a — %I)— sin(a + ) + sin(77 — a)

s
2
tan(%:n:— u)

: T)_ g 3
sin(m— Cﬁ)cos(a - —)— Zsm(c:t - —:r)COSfZR' —a)+ cot(— a)

2 2

cos(4m — w)cos(u — 6m)

. tan(u - %:r:)col(— ) - tan(l— u)

cos(_&— %:‘r)sin(a— %) coslo— 3?‘:}sin(%rr+ 0:) 2

B
~
w0

sin 240" + cos (— 60°) + 2 sin 120° + cos 210°

[
s’

LD sin 150° + cos 240° — tan (— 150°) + sin 750°

L ]
o

5 cos 36° — 2 sin 54° + 3 sin 234° + cos 144% — 2 sin 3067

sin 198° — 4 sin 18° — 7 cos 252° + 2 sin 342°

L ] L]
o o

); T 7 El i 3
w3c053 3c0567r+2t311311+\r‘251n4?r

.
o

S
(+1]
&

2 cos 225° + V/3 sin 240° — V/2 sin 315° — 2sin 150° + %tan 225°

[ ]
(s

2cos 240° + 2 tan 225° — /2 cos 315°
4cos 1507 + 2 cot 225°

[ ]
o

i
=2
o

sin 390° + cos 120° — T%cos 135° — tan 210°

L]
[s]

%cos 300° — tan 150® + cot 240° — sin 210°

i
=]
= |

L ]
a

i
-]
[

sin%ﬁ + 3tan%:r: - cos%w—zcos%;'t

4 .3 7 3
CDSTR + bmzn- COSTTE - cotﬁﬂ

i
[+1]
0

[ ]
a

COS%TE' tan%r{ — S‘lllz%ﬁ—ct}t%i’f

4.cos 240° — sec 225°(sin 240° — /3 cos 120°) + tan 225°

tan 108% — 2 tan 252° + 3 cot 198°

[ ]
-

.
--E SE DE

(cot% +tan%w)-(tan% —col%) +sin%n+cos%ﬁ

L ]
0

2
tanz%?r-ksin%:rr-coslTlfr—%cns%x—(cos%x—t&n%n)

L
O

tan 225°+ sin® 315° + tan 660°(cos 510° + sin 600°) — cos 420° + sin 330°

L4
-y

cos(— 30%) + sin(— 607) + sin 210° — tan 225° — ¢csc 150°

.
[a]

x?sec 120° + y*cot 135% + xy csc 150° — x? sin 270°

L]
O

3cot 234° 4+ 2 tan 2167 + 2 cot 306 + 4 tan 324° + tan 36°

[cos a]

[— 3cos’a]

" 7
simn- o

3]

ll__i
2 3

[cos 36°]

0]

[-v2]

L [Ln

] Rl b =]

(= (x=»)7]

[0]
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Semplifica le seguenti espressioni.

sin(E + x) + cos(£+ x) [V3icosx] |EE3 cos(210°—x)—sin(120°+x) [— V3 cosx]
[ I+ 3 6 [ 15
; 2 . i T % P S j |
mn(a + ?n)— cus(? + ﬂ) [0] %Eﬁ' cos (60° — @) - cos (300° — a) | <05°¢ : sin’a ]
BBl cos (o + 135°) — cos (225° — @) + cos (— @) tan(x+ )1 = tan +) — 1 (tan ]
N [cos ] @ ( 4 ){ ) e
11 .5 ! ) .
15 cos(ur— ?rr)— sm{—rr+ u) EEl sin (¢ +300°) - sin (240° + @)

[ I+ 3 -e
[v/3 cos o — sin ]

i (— sin®o + 3COSJLE:I‘

Verifica le seguenti identita.

EEl sin(30° + @) = sin(—210° — a) EE] sin(e + B) - sinfe — B) = cos’ B — cos’ a
[ 1w -,
. T T ' ' '
@ sm(a-lr ;)=Eﬂﬁ(6—ﬂ) @ sin(:rr—a)=cos(a—g)
5
. coslo— ==
37 tan(a + E J = ( 3 1 ] ELN cos(a + B) - cos(a — B) = cos’ f — sin’
"o cos| - — ﬂ) o

Semplifica le seguenti espressioni.

. 1 — cos 2
20+ sin 20 - tan 1 e « tan o
@ cos 2a + sin 2a - tan @ (1] @ 15 cos 2qCOLE [tan af
EEL) cos2a +sin2e+ 2sin’a [(cosa+sina)] B sin®(2m —a) + cos?(2m + @) + sin’2¢ — 1
g *0 [4sin®at cos®a]
2
EEZ] tan2c¢- (1 + tan @) - cot @ | = | .
1 — tan T ] 2tana
L] il tanl - —2a - (1 +tan2a) — 1 7
’ ( 4 @) @) tan® o — 1
EEE] cos 2a — sin 2a + (sin « + cos a)? [2 cos’] . ( T 2( T, .
. @ sin 2&—?}+2cos T+a] [2sin® @]
COs (- sin 20
123 R [—1] 3sin 2a + tan 20 .
r sin o 3 cos’
- @ 2 tan 2a [3 cos’a = 1]
sin 2o )
@ 1+ cos 7q _ ana (0] sin2u+cns2&—2&*2cnsusin(u+%) [—1]
Calcola quanto & richiesto utilizzando le informazioni.
. 1 " 17
147 QEGERI sind = =, con® <<
147 s z 3
) W6 3 | 4
el sinlo. cosa ,EON 5/ < < 21 -5
&3 =g omgrcas 5
. B " [3 .2 1
sim 208, cos 240, cu&ﬂ=T.mnﬂ‘< H{T g Vg
cos 2, tan 2, sine = 4 conD < it < & i ..'”|
sk ¥ ' 4: 2 | h 5
sin 2ot, cos 24, tan 20 tanu--imnlquﬂm K < — A
el ’ g . N 2 257 357 F
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Semplifica le seguenti espressioni.

sin’® g - oos? g
) 2 C 2

1 + cos o f ) ot ]| . P
@ S eosn | y @ |2 tan & tan 5 +2] sin 2a 4 sin at]
a
1 Es:inzg E tan 2+ 2c0s? 2 csc —= |
a a [2 cot al . 2 d Sl o
*2 sin COs B
2 2 2—gec* S
o a v uz [cot el
i — g 2 -
m {sm1+msl}| sin o+ 1 [2] 2tan 5

(o

Risolvi le seguenti equazioni in K.

. = 5 . 7 . - T 3
m 2sinx =—v12 T+ 2km——m + 2kw l m 2 sin5- = cos 2 | +akm s+ -!k:;|
o 4 4 = 2 3 3
. T, . . 2 T 7
— ] = + e . — = . + e w4 2k
@ sinx—1=0 5 T2k l a sinx = cos 3 | 5 ke 3 2k |
BB 2sinx—4=3 [impossibile] [ 3sinx+ 1= 2sinx | ; T+ 2 :|
[ 1]
inx = cos= T 4 o 2+ e ¥ — tan L mpossibile
sin x = cos— [ 3 T 2k 3N EL.] sinfx+ 1) = tan 3 [impossibile |
. . 1 . i w 3 w
EEl 2sinx+2=3sinx+4 [impossibile] 2sin5x — V2 =0 l ap T .2. o+ k f T
1 20 5 7 5
KB sinx+1=1 [kx] dsinx — 10=2{sinx — 1) [impossibile]
L 1=

2(sin2x +3)— 1=3(1 —sin 2%) £ 2 [:ﬁ':

s

. T 2 5 2
Bl 2sind—1-0  [{p+kimfgreki]

[ =]
-
22
[ =
1
Bl sini+V3i=0 —r+ekm4r+6kn]  [EXI] 8sin 8x=8 l{+L
= - =
R 3 T T _ —._ . . _ R T -~
@ 2sm{‘x—T)—l=0 |?—3k;.:’?..—1k..l @ sinx +3=2(sinx +1) |?+3k,.
il £ — = T 4 L £ /3 = TR T Ry
@ 5:n{_3 x} 0 |} I:..] 2sinx+ V3 =0 [ 3 T 2k T+ 2k
@’ dcosx =8 [impossibile] 64 cm%_1 = [8k]
: =
2cos5x + %2 =0 [+27° + k72°] (l_ }: 1
@ @ cos| 5= x| =10 g Tt kT
Bl 2cosex—1=0 |iI I:'c:| -1 I 2_ .2
[ 18 3 @ cos 3x I —cos 3x +|.} T+ K 3
1 _ _
@ Beosx =1 l+:|r¢:t.n.-H + 3!'\'.-.| cosdx = % [Li ﬁr‘:l.'{!'ﬁ_.l,' +.|:{'£_
; 5 -
E-% 2eosx + 43 =0 |:ﬁx f ;hn| m cng{x— g}: i ﬁ +arccos l + 2km
o [ L=l N
m cosxy —d=3cosx +8 [imipossibile]
-
Bl V3sec2x=2 |: l_" Iﬁ.—|
- -~
Zcu&{\x—%)—\.fﬁ =0 |— :3 + 2km; f}ﬁ+ .‘-:;';.‘r|
bl

-l
=]
g

N
]
+

o

e
+
—
]

[ |
I
o
rl

hiLh
A
[
e

|

71
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Risalvi le seguenti equazioni in &,

El tinx—v3i=0
=]

E tanx=sinx
L]

tanx =2

L]

X
=4 1=
tan 1 0

3ta.n(x+ g)— Vi=g

Jtanx =tan x

L] L[ ] L]
o o L

Risolvi le seguenti equazioni in K.

2eos' x —cosx =10 l’.: + ks
-l

s

R 2sin'x—1=0

-

] sinfax+1=0

-l

] sinxcosx+sink=0
[ Ts

17 sinxtanxy — sinx =0
-

tan® 4x — tan 4x =0

Tl

] cotx— Vicotx=0
L ]

Ssin(m—x)+4—2cos*x =0
L 1s]

EE 2sin’x +sinx =0
L=

B V2 cos’x +cosx =0
LI

EA tanx— v3)(cosx+1)=0
L Tl

2sin’x+ sinx— 1= 0
L1s]

B stan’x— 43 tanx+ 3=10
L]

EEE 2cos’x— 3cosx+ 1= 2sin'x
L L]

EE 2tanx +cotx—3=0
L Tl

2cos' x—cos'x =10
L ]

3sinx cot’ x + Ssinx =7

L I

T . X4 x
|3 a._] E_B 3tan — 2= 2tan
R tan3x=3

cot2x =1

k]

m tan(50° — x) =0

R 3tanex + 43 =0

A 3tan3x= -1+ 2tan 3x

-

3+ 4cosix—4v3 cosx =0

cos(m— x)+ cos’x =0

3

b einiy —
%2+ sin‘x 5

cotx +1=2tan’ x

tan“x —3=10

l..

SR
| . T
| 3 arctan I+ kK 3 |

Gk
[50° + k1807
N S
l* 6 N
Tk
-5+ kS
T, i
['{1+J‘"|
=+ ki 2k
+ & 4 ke
|_ﬁ 'f‘"|
|+:_;+A:|
[£5+ k]
L S
l 47 16 4
z—ﬁ':: (1— ™

;r+?kr'llr+’-'kr

{.’ h - ha {1 h .- ke

FIPTIEE § R

T+ 2km; T+ 2kn

4]

T kmtow+ 2k

1 k"\-1—4'. dk".
|:—a; + 2k

5 T

EI -L"'E.h 2-'i'gfl‘.n.|
[+ ke &+ k]

2.‘::;;ialr-:-;nsli ] .| F 2k
._]_.

L .i.'"--1rft-1nl + kT

-'l iy € i 2 .
|5+ ko k5
T 5
— 4 2k =—m + 2kx

|ﬁ s ‘
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Risolvi le seguenti equazioni in K.

@ cos2x+ sinfx =0 z +.'-,\| @ *1cu\5x+tan3; =3

1 — sin®x— m&i% =10 | t ‘f T+ 2km; .’!r'x:| cot 2x -cotx =1 n
B 3sin2x+ 10sinx =0 kr] B 3sin2x-tanx —2cos’x =2
(2=l L I=]

@ cos2x —sin 2y -tanx =0 |+ ; t r'\.T| ? tan{x— "I )tan x=1

=+»';.x
3:+»';-
| ol
4k




